

駿利亨德森產業觀點：

關稅與科技產業：來點能見度，可以嗎？

2019 年 8 月

駿利亨德森科技研究分析師 Jon Bathgate 討論為什麼市場對新一輪關稅變動做出了負面反應，但又為什麼科技股長期順風優勢仍保持不變。

關鍵要點

- 這一輪關稅完全影響到消費者，也迫使企業在壓縮利潤、與冒險轉嫁成本給消費者而失去市佔率之間做出選擇。
- 貿易戰持續加溫所帶來的不確定性，使得科技公司在管理營運和未來規劃上所做的努力變得更為複雜。
- 雖然貿易壁壘與不確定性等不受歡迎的因素仍存在，但我們認為，包括物聯網(Internet of Things)、人工智慧(artificial intelligence)、和 5G 連接網絡等創造“數位未來”的公司，長期前景依然良好。

從上週以來，所有目光都在關注聯準會，但市場最終還是要吸收美中貿易戰升溫的這個結果。最新一期綜合報告是以一份清單的形式出現，將之前幾輪關稅協議中，尚未被納入的所有中國其他出口產品，一次納入了清單中。而這份名單對科技產品(包括近年來消費者相當依賴的電子產品)來說是個重擔。

從全球股市的反應看來，市場顯然不喜歡貿易戰升溫。在理想情況下，我們更傾向於商品、服務、資本和想法可以自由流通的貿易系統。事實上，許多科技產業的人都很欣賞川普政府為解決保護智慧財產權 (IP)

以及擴展進入市場管道等問題所做的努力。但關稅是一種粗魯又生硬的工具，我們認為這可能會產生一些難以預見的後果。

公司經常聲稱他們可以在任何經濟環境背景下管理公司，但他們需要“能見度”。我們相信現在這個道理也適用於此。在我們與公司管理團隊的對話中，很明顯地感到關稅政策的規模及所涵蓋的產品，是否會打持久戰、抑或最終會被逆轉等這些不確定性，已阻礙了這些公司做出長期決策的能力。

雙刃劍

全球供應鏈(尤其是科技產業內的供應鏈)已經幾乎完美地整合了。有許多從其他國家(包括美國)生產的手機、電視、其他設備中的零組件會在中國組裝；以高端智慧型手機為例：雖然是在中國完成這些零組件的最後組裝，但很多“附加價值(value-added)”的動作，卻是在其他國家完成的，而且在中國所花營運成本佔整個設備相當低。有鑑於科技產業的結構，任何中國所製造的高價產品都可能傷害到市場對美國供給商的需求，包括半導體產業在內。並且，中國是美國製造晶片的重要買家，任何中國市場呈現疲軟跡象，也都可能踢除半導體產業希望在今年下半年復甦的可能性。

兩害取其輕

我們認為，在本次新關稅變動中，直接向消費者銷售的公司所受影響可能最為直接。為了應對成本結構的動盪，科技公司可能必須在兩條路之間做出選擇(但這兩條路徑都可能讓人不愉快)：它們可以選擇吸收產品的高成本而降低利潤，又或著他們可以嘗試將高價格轉嫁給消費者。第二條路面臨的挑戰是：市場力量會開始發酵並可能會對這些公司比較不利，因為消費者可能無法(或不願意)接受價格上漲，而會去改變他們的消費行為；而當市場有其他可行的替代方案時(例如：低價手機和比較舊款的電視機)，這種情況就更有可能發生。此外，許多電視和電腦最終組裝的地點仍來自低成本國家，如墨西哥、馬來西亞或越南，這代表這些產品不受新關稅政策的影響。而在這種情況下，消費者可能會潛意識地選擇這些墨西哥所組裝的產品，從而對供應鏈中包括中國的公司造成了傷害。

雖不喜歡但還尚可管理

我們認為，消費者和國家在很大程度上受惠於全球供應鏈的整合。雖然我們想要的是一個貨物流通可以較不受阻礙，並且智慧財產權保護措施得以改善的世界，但我們不認為美國與中國在這幾個月所形成的不信任感會永遠存在。

儘管有些不必要的成本，但我們認為，貿易戰(尤其是從長期來看)並沒有減弱我們對晶片公司和相關設備製造商公司的熱情，這些公司將持續強化數位原住民(digital-native)和移動優先(mobile-first)的社群發展。我們相信這個趨勢會像物聯網(Internet of Things)、人工智慧(artificial intelligence)、和 5G 網絡那樣慢慢匯集而成形。

重要資訊

於台灣係經由金融監督管理委員會登記並監管的駿利亨德森證券投資顧問股份有限公司所發行。本文內容僅供資料參考，說明或討論用途。本文件除依據協議遵守適用的法律、規則及法令外，並不構成廣告、在任何司法管轄區為投資建議或證券買賣要約或建議，以及沒有意圖為任何投資策略、程序或產品的結果提供代表或保證。並非所有產品或服務均在所有司法管轄區內提供。投資涉及風險，過去績效並非未來績效之保證。駿利亨德森投資就本文件全部、部分或轉載資料違法分發予任何第三者概不負責，且不擔保使用該資料之結果。它並不表示或暗示現時或過去的結果代表未來盈利或預期。在擬備本文時，駿利亨德森投資合理地相信所有以公眾來源的資料為準確及完整。除非另有說明，所有數據資料均源自駿利亨德森投資。本文件未經書面許可，不得以任何形式轉載其全部或部分內容、或以參閱任何其他刊物方式為之。任何非事實本質為作者的意見，意見僅就廣泛主題加以闡述，並非交易意圖之指示，且隨時因市場或經濟面的改變而有變動。這並不表示或暗示任何所提及的撰述/範例為目前或曾經持有的投資組合。預測是無法保證的，無法確保所提供的信息是完整或及時且亦不保證使用中所獲得的結果。本基金經金管會核准或申報生效，惟不表示絕無風險。基金經理公司以往之經理績效不保證基金之最低投資收益；基金經理公司除盡善良管理人之注意義務外，不負責本基金之盈虧，亦不保證最低之收益，投資人申購前應詳閱基金公開說明書。本公司及銷售機構均備有公開說明書(或其中譯本)或投資人須知，歡迎索取，或經由下列網站查詢 <https://zh-tw.janushenderson.com> / 及境外基金資訊觀測站網址 <http://www.fundclear.com.tw/>。有關基金應負擔之費用(境外基金含分銷費用)已揭露於基金公開說明書及投資人須知中，投資人可至前述網站查詢。本文提及之經濟走勢預測不必然代表基金之績效，基金投資風險請詳閱基金公開說明書。

投資人應諮詢您的銷售機構有關產品適合度之相關建議並協助您決定產品如何能夠符合自身之投資目標。投資決定乃屬於投資人所有且投資於本基金並非適合所有投資人，如有任何疑問，請與您的銷售機構聯絡。駿利亨德森為 Janus Henderson Group plc 或其子公司之商標。©Janus Henderson Group plc。

駿利亨德森證券投資顧問股份有限公司獨立經營管理。地址：110 台北市信義路五段 7 號台北 101 大樓 45 樓 A-1 室。電話：(02) 8101-1001。107 金管投顧新字第 023 號。

投資基金一定有風險，最大可能損失為投資金額之全部，基金所涉匯率風險及其它風險詳參公開說明書或投資人須知。JHITL1219(8)0820.TW.retail